

伊朗总统致电乌克兰总统 承诺依法处理客机事件责任人

据乌克兰总统网站消息,伊朗总统鲁哈尼11日晚与乌克兰总统泽连斯基通电话,鲁哈尼对“非故意”击落乌航客机表示道歉,并表示将依法处理相关责任人。

鲁哈尼首先代表伊朗人民表示道歉。他承认,坠机事件完全是伊朗军方的错误行动造成的。乌克兰专家组将获得一切必要支持,以便伊乌双方在法律和技术层面有效合作处理善后。鲁哈尼表示,他将下令尽快向乌方移交乌遇难人员遗体。

泽连斯基指出,有证据表明乌航客机在被击落前是严格按国际飞行规则和机场指示飞行的,伊朗承认误击乌客机为进一步调查铺平了道路,需尽快确认遇难者身份并将乌方遇难者遗体运回乌克兰。

泽连斯基说,1月19日(东正教主显日)以前将乌方遇难人员遗体归还乌克兰非常重要,乌外交部将向伊朗提交一份工作清单,其中包括法律和赔偿问题。

8日早晨,乌克兰国际航空公司一架波音737-800客机从伊朗首都德黑兰的霍梅尼国际机场起飞前往乌首都基辅,但起飞后不久坠毁,机上167名乘客和9名机组人员无一生还。伊朗军方11日发表声明说,客机是被伊朗军方“非故意”击落,事故系“人为错误”所致。



1月11日,在伊朗首都德黑兰,民众参加乌克兰失事客机遇难者的悼念仪式。

加拿大和伊朗领导人 就乌克兰客机被击落一事通电话

加拿大总理特鲁多11日与伊朗总统鲁哈尼通电话,要求伊朗方面彻查其导弹“非故意”击落乌克兰客机一事。

特鲁多在11日举行的新闻发布会上说,伊朗承认其导弹“非故意”击落乌克兰客机一事对遇难者家属来说是非常重要的,但还有更多工作要做。

特鲁多表示,必须进行全面的、彻底的调查,以“弄清这起悲剧是如何发生的”。鲁哈尼在电话中承诺将对这起事件进行进一步调查。

当天早些时候,伊朗军方发表声

明说,8日在伊朗境内坠毁的乌克兰客机是被伊朗军方“非故意”击落,这一事故系“人为错误”所致。

本月3日,伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼尼在伊拉克巴格达国际机场外遭美军空袭身亡。伊斯兰革命卫队8日凌晨向驻有美军的两个伊拉克军事基地发射了数十枚导弹进行报复,但并未造成美方人员伤亡。8日早晨,乌克兰国际航空公司一架波音737-800客机从德黑兰霍梅尼国际机场起飞后不久坠毁,机上167名乘客和9名机组人员无一生还。

英国驻伊朗大使 疑因“煽动误击客机示威”短暂被捕

英国外交大臣多米尼克·拉布确认,英国驻伊朗大使罗布·马凯尔11日在德黑兰遭短暂羁押。

英国《每日邮报》报道,马凯尔当天据信因“煽动”抗议伊朗误击乌克兰航空公司客机的示威而被捕,遭羁押大约一小时后获释。

乌航一架波音737-800型客机8日早晨从德黑兰霍梅尼机场起飞,不久坠毁,176名乘客和机组人员全部遇难,多数为伊朗人和加拿大人,还包括乌克兰、瑞典、阿富汗、德国和英国人。

伊朗总统哈桑·鲁哈尼11日发表声明说,伊朗军方由于“人为错误”发射导弹,击落乌航客机,是“重大悲剧和不可饶恕的错误”,伊方将确定责任人并为误击赔偿。

伊朗伊斯兰共和国通讯社和伊朗学生通讯社报道,首都德黑兰多地11日晚出现示威。示威者谴责乌航客机遭误击以及伊朗方面先前否认击落客

机的态度。

按伊朗学生通讯社说法,一些示威者聚集在阿米尔卡比尔理工大学外,要求误击客机的责任人去职。

媒体曝出马凯尔短暂被捕消息后,英国外交大臣拉布发表声明称,“在没有依据和解释的情况下,逮捕我们身处德黑兰的大使是公然违反国际法”。

拉布在声明中说,伊朗当前处在“十字路口”,必须在“滑向悲惨境地”和“采取措施缓解紧张(局势)并经由外交途经(行事)”之间作出抉择。

英国首相鲍里斯·约翰逊11日早些时候发表声明,说伊方承认误击乌航客机是“重要的第一步”。

“这起悲剧只会强化缓解地区紧张局势的重要性”,他说,“当前,所有领导人寻求一条外交路径向前推进至关重要。”

本版稿件文图均据新华社

普京呼吁中东地区避免大规模军事冲突

俄罗斯总统普京11日与到访的德国总理默克尔在莫斯科举行会谈后表示,希望中东地区的事态不会发展为大规模军事冲突。双方同时呼吁应继续遵守伊朗核问题全面协议。

普京在会后的联合记者会上谈到中东局势时说,这一地区正发生小强度战争,俄方非常希望该地区能够避免大规模军事行动,否则将

给中东地区以及全世界带来灾难。

就伊朗承认其导弹“非故意”击落乌克兰客机一事,默克尔在记者会上说,需要采取一切措施与相关国家共同寻求解决方案,进行全面、公正调查并就结果进行讨论。她说,她与普京讨论了伊朗局势,双方一致认为应尽全力维持伊核协议。

谈到利比亚局势时,普京说,

当前重要任务是结束利比亚国内冲突,实现停火并采取措施重启政治进程。普京表示,俄方支持将在德国柏林举行利比亚问题国际会议的倡议。

据媒体报道,普京与默克尔当天会谈时间超过3小时30分。双方在会谈时还就叙利亚、乌克兰、“北溪-2”天然气管道项目问题等交换了意见。

伊朗伊斯兰革命卫队为误击客机“负全责”

伊朗伊斯兰革命卫队空天部队司令阿米拉利·哈吉扎德11日说,由他领导的部队为误击乌克兰航空公司客机承担全部责任。

伊朗总统哈桑·鲁哈尼当天早些时候承诺赔偿,将确定误击责任人并起诉。

伊朗国家电视台11日播放哈吉扎德的讲话视频。他说,得知击落乌航客机,“我宁愿自己死了”。

他承诺:“我们为这件事负全责,无论(伊朗)政府如何决定,我们都准备好服从。”

乌航一架波音737-800型客机8日早晨从德黑兰霍梅尼机场起飞,不久坠毁,176名乘客和机组人员全部遇难。鲁哈尼11日早些时候发表声明,说伊朗军方由于“人为错误”发射导弹,击落乌航客机。

哈吉扎德解释,他所在的部队把那架客机误当成“敌对目标”。误击客机前不久,伊朗向驻伊拉克美军基地发射导弹,报复美军3日空袭炸死伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼

尼。

哈吉扎德说,一名防空系统军官以为乌航客机是巡航导弹,尝试联系上级没有成功。他必须在10秒钟内判定那一目标是否构成威胁,结果作出“糟糕决定”。“但这并不是误击理由。”

伊朗官方媒体播发一条军方声明,说误击发生时伊军方处于“完全戒备”状态,防范美军攻击。那架客机当时飞向伊斯兰革命卫队一处“敏感军事中心”。

伊朗最高领袖大阿亚图拉阿里·哈梅内伊11日向遇难者家属表达“深切同情”,敦促追究这一悲痛事件的责任、查找不足。

伊斯兰革命卫队是伊朗武装部队的重要组成部分,1979年伊朗伊斯兰革命之后创建。它有独立于伊朗常规部队的海陆空三军和特工人员。

乌克兰总理阿列克谢·贡恰鲁克11日说,伊朗方面上述声明是调查的“重要进展”。

“伊朗说乌航客机遭击落,这是调查的重大进展”,贡恰鲁克说,

乌克兰专家和伊朗民航部门人员查看失事客机残骸和飞行记录仪,乌克兰方面专家将继续留在现场,以确保对客机坠毁原因作详尽调查。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基先前说,希望伊方为空难负全责,包括确保完整且公开的调查、起诉责任人、送返遇难者遗体、支付赔偿金、公开道歉。

乌航客机遇难者多数为伊朗人和加拿大人,还包括乌克兰、瑞典、阿富汗、德国和英国人。

在这起空难中失去多名朋友的伊朗裔加拿大人佩曼·帕塞扬说:“伊朗政府表明承担责任是正确一步。”

伊朗民航部门11日确认,伊朗决定把失事客机的飞行记录仪送至法国提取数据。伊朗先前提议由第三国帮助解码“黑匣子”,邀请加拿大、法国和美国派人赴伊朗下载“黑匣子”数据,遭三方拒绝。伊朗后续征询加拿大、瑞典、乌克兰、英国和美国意见,五国建议伊朗把“黑匣子”送至法国。